## 在今冬明春农田水利建设暨河长制工作推 进会上的讲话

区政府副区长 张磊 (2017年12月20日)

## 同志们:

下面,我就切实抓好今冬明春农田水利建设和加快推进河长制工作,讲两个方面的意见。

- 一、关于今冬明春农田水利建设, 我讲六点意见
- (一)加强组织领导,营造大农建氛围。各地各部门要从严落实农田水利建设行政首长负责制,确保任务、责任、措施落实到位,确保高标准、高质量地完成今冬明春农田水利建设任务。要加大宣传报道,对全区农田水利基本建设中的新动态、新做法、新经验,做到"电视有影、广播有声、报刊有文",形成全社会关注、重视和支持农田水利基本建设的良好氛围。
- (二)聚力聚焦补短,提升水利供给质量。一是要补齐 节水"短板"。着力解决缺水问题,要引水调水、保水蓄水, 但最根本还是要节水。各乡镇街道务必把加强农业节水设施 建设、发展节水灌溉摆在更加突出的位置,切实按照落实发 展新理念的要求,大力推进高效节水灌溉工程建设,推动农

田水利建设从提高供水能力向更加重视提高节水能力转变。 二是要补齐管水"短板"。建好农田水利基础设施不易、管 好用好、发挥好效益更难。务必要把工程管护摆在与工程建 设同等重要的位置, 切实补齐重建轻管的短板。要积极探索 设立 "受益村民自筹为主,区、乡财政补助为辅"的小型 农田水利设施运行管护基金,保障工程管护经费来源。在小 型农田水利实施确权颁证的基础上, 进一步明确工程运行、 管护的主体,落实管护责任,明晰用水权利,鼓励水权交易, 让受益主体参与工程运行管护既有压力又有动力。进一步加 强基层水利服务体系建设, 鼓励和扶持农民用水合作组织多 元化发展,积极发展专业化社会化服务组织,提高管理与服 务效率。三是加快推进水利脱贫攻坚项目扫尾工作,确保在 12 月底全部完工,春节前完成村级自验和乡级初验,尤其是 饮水安全项目, 务必严格按实施方案核实工程量, 严禁随意 变更增量; 加快项目审计, 力争在明年2月底全面完成送审 工作。

(三)多错并举发力,加快高标准农田建设。一是要坚持规划先行,综合治理。着远全区按照"全域规划、全域设计、全域整治、整体推进"总体思路和集中连片原则,合理安排规模、布局和时序,科学规划高标准农田建设。二是要坚持以民为本,建阳光工程。始终将尊重农民意愿,维护农民权益摆在突出位置,并在管理制度制定、日常工作流程设计两个层面对群众的知情权、参与权和收益权予以保障。三是要坚持联动机制,凝聚合力。坚持一把手负责制,建立"政

府主导、部门协作"的工作机制,形成"统筹规划、整合资源、集中投入、连片推进"的工作局面,统筹推进渠田路配套、生态修复、循环利用、质量提升、环境保护"五大工程"建设,不断为群众增收致富脱贫奔康提供优质的高标准农田。

- (四)强化要素保障,加快乡村路网工程建设。一是要按照"四好农村路"建设要求,严格农村公路建设标准,进一步提升通行服务水平,努力构建安全、便捷、高效的农村公路网络。二是在交通脱贫攻坚的基础上,全面提升农村公路覆盖范围和通达深度。三是推动建管养运协调发展,确保农村公路建设效果,不断提升"脱贫奔康"通畅能力。
  - 二、关于河长制工作, 我讲两个方面意见
- (一) 收好年度考核这个"口"。由区总河段长办公室牵头,区级河段长联络员单位配合,尽快拟定度考核方案,客观公正的开展年度河长制工作考核工作。经审定的考核结果作为对乡镇(街道),区级部门综合目标考核的重要依据。区总河段长办公室根据考核结果,对年度考核等次为优秀的单位和乡级河段长予以表扬。对考核不合格的要进行约谈并作出书面通报,限期整改。
- (二) 绘好 2018 年工作"作战图"。按照省委省政府全面落实河长制工作第二次领导小组会议精神和区委区政府决策部署,继续抓好河长制各项工作落实,确保实现全面建立河长制的既定目标。
  - 一是把握好工作方法, 压紧压实责任。进一步完善村级

河段长组织体系,强化各级"河段长"、"库长"履行河流、 水库保护管理第一责任人职责,实行责权统一制度。坚持一 把手"挂帅出征"亲自研究、亲自部署、亲自抓落实。相关 职能部门各司其职、各负其责,切实履行执法职能,努力推 进河长制各项工作落到实处。

二是把握好统筹推进,促进平衡发展。要进一步完善区 乡 2018-2020 年"一河一策"及"四张清单"内容,结合每 条河流实际情况,因河制宜,因河施策、统筹实施六大任务, 认真开展"清河、护岸、净水、保水"四项行动,全力推进 河湖管理保护工作。

三是把握好机制创新,推动合力共治。一是要整合各方力量,实现从上到下的整体联动,做到守河有责、守河负责、守河尽责。二是要规范建设河长制信息管理平台,扫清流域治理管理盲区,打破行政区域限制,建立健全流域互动机制,统筹协调上下游、左右岸实行联防联控,形成共治合力。

四是把握好源头治理,切实严查严治。进一步完善流域 面积 50 平方公里以下的河流名录,认真查找危害源头,突 出抓好金洞乡站湾村农村面源污染治理、三堆镇管网改造工 程和金洞乡白龙湖生态隔离工程。严肃查处主体责任不落实、 措施不到位、久拖不改等行为,形成强大震慑。